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ผลสํารวจเรื่อง  
1 ปรัฐบาลยิง่ลักษณกับการแกปญหาไฟใต 

 

ประชาชนชายแดนใต 90% ชี้รัฐไมจริงจังกับการแกปญหา     59.2% เชื่อรฐัแกปญหาไมถูกทาง  43.4% ย้ํา
การประกาศเคอรฟวไมชวยลดหรือแกปญหาได และยิ่งไปกวาประชาชน 79.8% ระบุใชชีวิตดวยความ
หวาดกลัว  

 

 ศูนยวิจัยมหาวทิยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) เปดเผยผลสํารวจเรื่อง “1 ปรัฐบาลยิง่ลักษณกับการแกปญหาไฟ
ใต” โดยเก็บขอมูลจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปที่พักอาศัยในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ซ่ึงเปนพื้นที่เสี่ยงและมี
เหตุการณความไมสงบเกิดขึน้  ผลสํารวจพบวา  
 

 ประชาชนในพื้นท่ีสวนใหญคิดเปนรอยละ 55.4 เห็นวารัฐบาลไมคอยจริงจังกับการแกปญหาความไมสงบใน
พื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต  รองลงมารอยละ 35.0 เห็นวาไมจริงจังเลย และมีเพยีงรอยละ 9.6 เทานัน้ที่เห็นวารัฐบาล
จริงจังกับการแกปญหา  เม่ือถามตอวาแนวทางการแกปญหาในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต ของภาครัฐเดินมาถูกทาง
หรือไม ประชาชนสวนใหญคิดเปนรอยละ 59.2 เชื่อวาเดินมาไมถูกทาง มีเพียงรอยละ 6.1 เทานั้นที่เชื่อวาเดินมาถูกทาง
แลว ขณะที่ประชาชนรอยละ 34.7 ไมแนใจ 
 

ท้ังนี้ประชาชนเชื่อวา ปจจัยท่ีทําใหภาครัฐยังไมสามารถแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไดมากที่สุด คือ ความ
ไมจริงจัง จริงใจ  และขาดการสรางความเชื่อม่ันใหกับประชาชนของภาครัฐ ในการแกปญหาในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนใต 
(รอยละ 22.8) รองลงมาคือ การทุจริตคอรรัปชั่น มีผลประโยชนของผูคาหนีภาษี ความเห็นแกเงินของเจาหนาที่ภาครัฐ 
(รอยละ 17.4) และความไมเขาใจปญหา รวมถึงการแกปญหาที่ไมตรงจุดของภาครัฐ (รอยละ 13.9) 

 

ดานความเห็นของประชาชนตอวิธีการแกปญหาที่ถูกตองท่ีภาครัฐควรนํามาปฏิบัติเพื่อแกปญหาชายแดนภาคใต
มากที่สุด คือ ควรปฏิบัติตามกฎหมายกับผูกระทําความผิดอยางจริงจังและเด็ดขาดมากกวานี้ (รอยละ 39.8) รองลงมา
คือ ภาครัฐควรเขาใจและเขาถึงคนในพื้นที่ใหมากกวานี้ รวมถึงชวยพัฒนาชุมชนทั้งการศึกษาและอาชีพ (รอยละ 24.6) 
และภาครัฐควรจริงจังกับการแกปญหาใหมากกวานี้และตองทําอยางตอเนื่อง (รอยละ 12.3) 
  

สําหรับความเห็นของประชาชนตอการประกาศเคอรฟว ในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใตจะชวยลดหรือ
แกปญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้นไดหรือไม ประชาชนรอยละ 43.4 เชื่อวาไมได มีเพียงรอยละ 16.7 ที่เชื่อวาได ขณะที่รอย
ละ 39.9 ไมแนใจ 
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ดานความพอใจในการปฏิบัติหนาท่ีรักษาความสงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนใต ของเจาหนาท่ีภาครัฐในทุกวันนี้
พบวา ประชาชนรอยละ 50.8 บอกวาไมคอยพอใจ รองลงมารอยละ 29.5 บอกวาพอใจ ขณะที่รอยละ 19.7 บอกวาไม
พอใจเลย  

 

เมื่อถามถึงความรูสึกของประชาชนตอการใชชีวิตทามกลางปญหาความไมสงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต 
ท่ีเกิดขึ้นทุกวันนี้  ประชาชนรอยละ 57.4 บอกวารูสึกหวาดกลัวแตเร่ิมชินชาแลว รองลงมารอยละ 22.5 บอกวารูสึก
หวาดกลัวอยูตลอดเวลา ขณะที่รอยละ 20.1 บอกวาใชชีวิตตามปกติ 

 

สุดทายเมื่อถามวาปจจุบันนี้เห็นสัญญาณความสงบที่จะเกิดขึ้นในชวง 3 เดือนขางหนาบางหรือไม ประชาชน
รอยละ 94.1 ระบุวายังคงมืดมน มีเพียงรอยละ 4.7 เทานัน้ที่เห็นวาเริ่มมีสัญญาณที่ดีขึ้นบาง และเมื่อถามตอดวยคําถาม
เดิมวาแลวอีก 6 เดือนขางหนาสัญญาณความสงบจะเกิดขึ้นบางหรือไม ประชาชนรอยละ 90.3 ระบุวายังคงมดืมนตอไป 
มีเพียงรอยละ 8.5 เทานั้นเหน็วาเริ่มเห็นสญัญาณที่ดีขึ้นบาง  

 

รายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

1. รัฐบาลจริงจังกับการแกปญหาความไมสงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต หรือไม  
 

จริงจัง  รอยละ 9.6 
ไมคอยจริงจัง รอยละ 55.4 
ไมจริงจังเลย รอยละ 35.0 

 
2. แนวทางการแกปญหาในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต ของภาครัฐเดนิมาถูกทาง หรือไม 
 

เชื่อวาเดินมาถูกทางแลว รอยละ 6.1 
เชื่อวาเดินมาไมถูกทาง รอยละ 59.2 
ไมแนใจ รอยละ 34.7 

 
3. ปจจัยท่ีทําใหยังไมสามารถแกปญหาชายแดนภาคใตได (5อันดบัแรก) พบวา 
    (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

 

ความไมจริงจัง จริงใจ และขาดการสรางความเชื่อม่ันใหกับประชาชนของภาครัฐ ในการ
แกปญหาในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนใต 

รอยละ 22.8 

การทุจริตคอรรัปชั่น มีผลประโยชนของผูคาหนีภาษี ความเห็นแกเงินของเจาหนาที่ภาครัฐ รอยละ 17.4 
ความไมเขาใจปญหา รวมถึงการแกปญหาที่ไมตรงจุดของภาครัฐ รอยละ 13.9 
การขาดมาตรการและบทลงโทษทางกฎหมายที่จริงจัง รอยละ 13.5 
การไมรวมมือกันระหวางประชาชนในพื้นที่กับเจาหนาที่ภาครัฐ ขาดความสามัคคี รอยละ 11.4 
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4. ความเหน็ตอวิธีการแกปญหาที่ถูกตองท่ีภาครัฐควรนํามาปฏิบตัิเพื่อแกปญหาชายแดนภาคใตได (5อันดบัแรก) พบวา 
    (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 
 

ควรปฏิบัติตามกฎหมายกับผูกระทําความผิดอยางจริงจังและเด็ดขาดมากกวานี้ รอยละ 39.8 
ภาครัฐควรเขาใจและเขาถึงคนในพื้นที่ใหมากกวานี้ รวมถึงชวยพัฒนาชุมชนทั้งการศึกษา
และอาชีพ 

รอยละ 24.6 

ภาครัฐควรจริงจังกับการแกปญหาใหมากกวานี้และตองทําอยางตอเนื่อง รอยละ 12.3 
ใหคนในพื้นที่และเจาหนาที่ภาครัฐจับมือกันรวมแกปญหา รอยละ 11.0 
ใหเลิกทุจริต โกงกิน เห็นแกผลประโยชนสวนตน รอยละ 4.2 

 
5. ความเห็นตอการประกาศเคอรฟว ในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใตจะชวยลด/แกปญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้นไดหรือไม 
 

เชื่อวาได    รอยละ 16.7 
เชื่อวาไมได      รอยละ 43.4 
ไมแนใจ รอยละ 39.9 

 
6. ทุกวันนี้ ทานพอใจการปฏิบัติหนาท่ีรักษาความสงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนใต ของเจาหนาท่ีภาครัฐหรือไม 
    

พอใจ รอยละ 29.5 
ไมคอยพอใจ รอยละ 50.8 
ไมพอใจเลย รอยละ 19.7 

 
7. ความรูสึกตอการใชชีวิตทามกลางปญหาความไมสงบในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนใต ท่ีเกิดขึ้นทุกวันนี ้ 
 

รูสึกหวาดกลัวอยูตลอดเวลา รอยละ 22.5 
รูสึกหวาดกลัวแตเร่ิมชินชาแลว รอยละ 57.4 
ใชชีวิตตามปกติ รอยละ 20.1 

 
8. ความคิดเหน็ตอสัญญาณความสงบที่จะเกิดขึ้นในชวง 3 และ 6 เดือนขางหนาในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต 
 

 ชวง 3 เดือนขางหนา (รอยละ) ชวง 6 เดือนขางหนา (รอยละ) 
ยังคงมืดมน 94.1 90.3 
เร่ิมเห็นสัญญาณที่ดีขึ้นบาง 4.7 8.5 
มั่นใจวาความสงบจะเกิดขึ้น 1.2 1.2 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 

1. เพื่อสะทอนความรูสึกของประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตตอปญหาความไมสงบและความรุนแรงที่เกิดขึ้น 
2. เพื่อสะทอนความเหน็ของประชาชนที่มีตอแนวทางการแกปญหาของภาครัฐในปจจบุัน รวมถึงความเห็น

ที่มีตอการประกาศเคอรฟวในพื้นที่จังหวดัชายแดนภาคใตวาจะชวยลด/แกปญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้นได
หรือไม  

3. เพื่อตองการทราบปจจัยที่ทําใหยังไมสามารถแกปญหาจังหวัดชายแดนใตได และวิธีแกปญหาที่ถูกตองใน
ความคิดเห็นของประชาชนในพื้นที่ 

4. เพื่อเปนขอมูลใหกับภาครัฐและหนวยงานที่เกี่ยวของในการแกปญหาความไมสงบที่เกิดขึ้น 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตพื้นที่จังหวัดชายแดน

ภาคใต  ดวยวธีิการสุมตัวอยางแบบสุมกลุม (Cluster Sampling) โดยการแบงพื้นที่ออกเปน 4 จังหวัดประกอบดวย 
นราธิวาส ปตตานี ยะลา และสงขลา (เฉพาะพื้นที่เสีย่งในบางอําเภอ) จากนั้นจึงทาํการสุมเลือกอําเภอจํานวน 2 
อําเภอในแตละจังหวัด และใชวิธีเก็บขอมลูโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 427 คน เปน
ชายรอยละ 46.4 และหญิงรอยละ 53.6 

 
 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 5% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน 
โดยเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุคําตอบเองโดยอิสระ 
(Open Form) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูล
และประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   7 - 14 สิงหาคม 2555 

      
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   20 สิงหาคม 2555 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 
 

 จํานวน รอยละ 
รวมท้ังหมด 427 100.0 
 เพศ    
  ชาย 198 46.4 
  หญิง 229 53.6 
 อายุ    
  18 - 25 ป 85 19.8 
  26 - 35 ป 117 27.4 
  36 - 45 ป 102 23.8 
  46 ปขึ้นไป 123 29.0 
 การศึกษา   
                ต่ํากวาปรญิญาตรี 204 47.9 
                ปริญญาตรี 199 46.5 
               สูงกวาปริญญาตรี 24 5.6 
 อาชีพ   
       ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 140 32.9 
       พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 47 10.9 
       คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 48 11.2 
       รับจางทั่วไป 57 13.4 
       เกษตรกร 69 16.2 
       นักศึกษา 39 9.2 
       พอบาน แมบาน เกษยีณอาย ุ 12 2.7 
       อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 15 3.5 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 

 


